

國立中興大學交換學生赴國外研修計畫

心得報告

姓名	魏○芳	學號	
性別	女	就讀本校系所	土壤環境科學系 三年級
研修學校	華中農業大學	研修系所(學程)	農業經濟管理系
研修學校獎學金補助 經費		實際教育部/本校補 助經費 (領取者填寫)	
實際花費金額 (新台幣)	學費：中興學費 學雜費:中興學雜費 住宿費:0 元 (大陸交換-宿舍類別： <input type="checkbox"/> 一般生宿舍 <input checked="" type="checkbox"/> 外國學生宿舍) 生活費：78000 元 來回飛機票：6200 元+7100 元 合計: 91300 元		
國外修讀學分數	8 學分	薦送學校採認 學分數	
實際出國日期	2019/02/15	實際返國日期	2019/07/12
心得內容(1000-1500 字，請附照片 1~3 張，至少含上課照片 1 張)			

一、 緣起

「想在極其平凡的大學生活走不平凡的路。」

其實交換是剛上大一就有的想法，交換除了能夠體驗不同的校園生活、又能利用課外時間遊歷；在異地培養獨立生活能力、觀察生活小細節中的文化異同，而學海無涯，讀萬卷書前，先行萬里路，學習不只是從課本上的，在旅途中你遇到的每一個過客，體驗到的每一種的風情都在刺激著你學習，我想要走遍每個地方，這個念頭又更加深刻了。

為什麼選擇大陸？

很多人都問我為什麼選擇去大陸交換，我自己也問過這個問題，其實大概有三大原因，第一是花費比較平易近人而且同處華語區語言方面不會有太大的隔閡和距離感，第二是中國的面積極大，希望能透過這次難得的經驗，到很多省分去走走看看，增廣自己的見聞，第三也因為中國對農業的大力支持和他自身的迅速發展想去了解是不是現實真的如網絡傳言所說，而不只是接收資訊而去真正的了解他。

二、 研修學校簡介

華中農業大學 (Huazhong Agricultural University)，簡稱“華農”，坐落於湖北省武漢市南湖獅子山腳，是中國教育部直屬的一所以生命科學為特色，農、理、工、文、法、經、管協調發展的全國重點大學，國家首批世界一流大學和一流學科高校、211 工程、985 工程優勢學科創新平臺重點建設院校，入選高等學校學科創新引智計畫、卓越工程師教育培養計畫、卓越農林人才教育培養計畫、首批高等學校科技成果轉化和技術轉移基地，為武漢七校聯合辦學成員。

第一印象

一下飛機看到拿著自己名字牌子的同學在接機等待著我，我這才驚覺我的交換人生開始了，從機場到華農 1 個半小時的車程，地域性的快速發展，高樓大廈林立，接待的同學很熱情的介紹了我即將生活半年的武漢，彷彿那些鄉愁思念都一點點地放到心中。這就是我們半年生活的宿舍，開始打點起來所有需要辦的物品、選課，逛校園成了每天必做的行程，華農的冬天就在忙碌中，一

花一草一腳印下刻劃在我的心中。

三、 國外研修之課程學習(課內)

我當時選課為人工加選，且交換生可以跨專業選課！因為教務系統的關係第一周沒辦法選課我就拿了課表到處跑教室旁聽，聽得大部分跟台灣教學一樣，他們的學生真的是認真的好認真在老師拋出問題去思考並舉手發言，思緒的統整和口條的訓練都是我們要學習的地方。

《產業經濟學》我最喜歡的一堂課，老師真的很認真在上課，從導讀的起源發展都講得很精闢有趣，雖然上課是用 ppt 但每次講到艱澀的地方就會停下腳步用板書用不同的觀點去解釋觀點，因為是大三的課程也很常以考研究所的方面去闡述該如何準備。



《葡萄酒文化與鑑賞》最與眾不同的課程，32個學時，我從只知道拉菲葡萄酒，喝過葡萄酒的小白到能講出一點點葡萄酒歷史的初級葡萄酒人，老師的課程很有條例，雖然帶著方言口音有些詞語聽不太懂，但真的沒想到修這一門課能在課堂上品酒，真正的鑑賞而不是只靠腦袋學習，是真的用觸覺味覺去感受。

四、 國外研修之生活學習(課外)

《校內活動》

雖然因為是下學期的關係，校內活動沒有很多，我參加過了校內劇團的表演、聲樂團的演出；這兩個表演都超驚豔我的，跟台灣社團表演不一樣的舞台呈現，校內劇團是每個學院都有一場舞台劇場，一點都不稚嫩的演出；真的很喜歡他們的聲樂團，從開場的走秀 T 台到中間的阿卡貝拉、嘻哈表演、古風表演還有改編合唱團，一點都不無聊，各種唱風都在舞台上呈現，雖然兩場的設備不是很好有點瑕疵，但表演的感染力已經超過了一切。



《武漢台生交流活動》

這是武漢台生會所舉辦給武漢各高校台灣學生的一日遊，從早上的種樹活動團康遊戲開場，到中午的中國少數民族參觀到最後這個刺繡活動，第一次的刺繡超級好玩的，這個也是武漢的傳統，能讓我們體驗到快要消失的繡法真的很感動，很開心能有這種經驗體驗在地文化。

《挑戰自我》

這個半年我除了在武漢各地體驗當地，我還去了北京、西安、南京、杭州、江西、景德鎮、廣州、香港。不論是在北京看長城、圓明園、故宮，在西安看秦始皇陵，第一次的夜爬華山，在南京的南京大屠殺紀念館，杭州最優美的西湖，江西最辣的食物，景德鎮的清幽，廣州的大，香港的夜。



每一個地方都有不同的感動，完全是教科書不能給你的，要自己體驗才會感受到的酸甜苦辣！

五、 研修之具體效益，我認為有以下幾點：

1. 體驗和台灣不同的課程
2. 和大陸同學分組作報告，體會到團隊合作
3. 獨立自主，培養個人遇到困難時的解決能力
4. 學習態度，華農的考試以及配分方式執行的非常嚴格，期中期末就像在考學測一樣
5. 擴大視野，中國真的很大，一個學校有來自不同的地方的學生，不同地方的老師，他們的習慣其實都不大一樣，也趁這個機會到處走走看看。

六、 感想與建議

非常感謝中興大學、感謝國際事務處能夠提供給我這個機會，這半年過得非常開心，體驗到了中國的生活，上了他們的課程，也去了中國很多地方，在半年的時間裡用各式美食填滿我的時光還有學習到很多不只是課堂上學習到的事情。

這也是我第一次來中國，遇見什麼事都覺得好稀奇、好有趣，到回去的最後心中依舊受到不少衝擊，有些平時在我眼中平凡無奇的風景，會因為不同的想法，會因為了解更多而發現他的驚奇之處。半年後的我，好像多認識了這個世界一點，這些日子腦中突然多了很多回憶，多認識了許多不曾出現在我生命中的人。最重要的是更瞭解自己，更明白在偌大的世界中自己是多麼渺小。

我相信每個會來交換的學生，一定都有個什麼目的、憧憬、甚至是夢想，不管原本申請交換生的初衷是什麼，相信來到這裡之後，獲得的絕對比預想中的還要豐富。完成後還是要回歸現實、面對未來。我想，往後還有更多事情值得去努力、打拼、一步步完成。

* 請於返國二個月內將本報告繳交至 oia@nchu.edu.tw